

Súd: Okresný súd Bardejov
Spisová značka: 1P/60/2012
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8212204618
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 11. 2012
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ivana Hanuščaková
ECLI: ECLI:SK:OSBJ:2012:8212204618.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Bardejov samosudkyňou Mgr. Ivanou Hanuščakovou vo veci starostlivosti súdu o maloletého T. T., A.. XX.XX.XXXX, W. W. XX, W., dieťa rodičov G. T., A.. XX.XX.XXXX, W. W. XX, W.H. a F. T., A.. XX.XX.XXXX, W. Š.Ú. XX/XXX, N., zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí v W., dieťaťa rodičov, o zvýšenie výživného, takto

rozhodol:

Súd schvaľuje rodičovskú dohodu v tomto znení:

Súd z v y š u j e výživné na maloletého T. T., A.. X.X.XXXX zo strany jeho otca F. T., A.. XX.X.XXXX zo sumy 1.500,- Sk mesačne na sumu 100,- € mesačne od 1.9.2012 do budúca so splatnosťou výživného do 25. dňa v mesiaci vopred k rukám jeho matky G. T., A.. XX.X.XXXX, čím mení rozsudok Okresného súdu Bardejov, zo dňa 20.5.2008, číslo konania 4C 194/2007-32 v jeho výroku o výživnom na maloletého T..

Dlžné výživné na maloletého T. za obdobie od 1.9.2012 do 5.11.2012 vo výške 105,- € je otec maloletého p o v i n ý uhradiť k rukám jeho matky v lehote do 31.12.2012.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

Navrhovateľka - matka maloletého T. sa návrhom na začatie konania domáhala zvýšenia výživného na maloletého, počnúc dňom 01.06.2012 na sumu 150 eur mesačne.

Podľa § 78 zákona o rodine (zák.č. 36/2005 Z.z.) dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť, ak sa zmenia pomery. Okrem výživného pre maloleté dieťa je zmena alebo zrušenie výživného možné len na návrh.

Podľa § 65 ods. 1 cit. zák. ak rodičia maloletého dieťaťa spolu nežijú, súd upraví rozsah ich vyživovacej povinnosti alebo schváli ich dohodu o výške výživného.

Podľa § 62 ods.1, 2, 3, 4 prvá veta, 5 cit. zák. plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona. Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

Podľa § 75 ods. 1 cit. zák. pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

Podľa § 77 ods.1 cit. zák. právo na výživné sa nepremlčuje. Možno ho však priznať len odo dňa začatia súdneho konania. Výživné pre maloleté dieťa možno priznať najdlhšie po dobu troch rokov spätne odo dňa začatia konania, ak sú na to dôvody osobitného zreteľa.

Podľa § 24 ods. 2 cit. zák. rozhodnutie o úprave výkonu rodičovských práv a povinností možno nahradiť dohodou rodičov. Dohoda musí byť schválená súdom, inak je nevykonateľná.

Podľa § 157 ods. 3 O.s.p. ak je na pojednávaní vyhlásený rozsudok za prítomnosti všetkých účastníkov alebo ich zástupcov, ktorí sa vzdajú odvolania, uvedie súd v odôvodnení rozsudku iba predmet konania a ustanovenia zákona podľa ktorých rozhodol.

V priebehu konania účastníci konania uzatvorili rodičovskú dohodu v tom zmysle, že otec bude zaviazaný prispievať na výživu maloletého sumou 100,- eur mesačne od 01.09.2012 do budúca a to vždy k 25. dňu v mesiaci, čím dôjde k zmene rozsudku Okresného súdu Bardejov zo dňa 20.05.2008 č.k. 4C 194/2007-32 v jeho výroku o výživnom na maloletého Dávida. Dĺžné výživné za obdobie od 01.09.2012 do 05.11.2012 vo výške 105 eur bude uhradené otcom do 31.12.2012.

Keďže účastníci konania pred súdom uzavreli rodičovskú dohodu týkajúcu sa zvýšenia výživného na maloletého, súd túto dohodu schválil v zmysle citovaných ustanovení Zákona o rodine. Čo sa týka výšky výživného pre maloletého ustáleného sumou 100 eur mesačne, mal súd za to, že táto výška je vzhľadom na možnosti a schopnosti rodičov a potreby maloletého primeraná.

O trovách konania súd rozhodol podľa § 146 ods. 1 písm. c/ O.s.p. a vyslovil, že žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku odvolanie nie je prípustné, pretože účastníci konania po poučení o možnosti podať opravný prostriedok sa výslovne vzdali práva na odvolanie.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľne rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.